绘本主人公,满眼"汤姆"和"玛丽"

国内绘本起步晚,又偏爱讲道理

用图画和寥寥几笔的文字就能讲出一个跌宕起伏的故事,给孩子们勾勒出一个绚烂的世界,正因为有如此强大的功能,绘本被国际公认为最适合幼儿阅读的图书。近几年,随着绘本的普及,绘本几乎成了孩子们读得最多的图书。但在畅销的绘本当中,外国作品占了绝大多数,这些绘本中的"汤姆""玛丽"们,能讲出适合中国孩子们的故事吗?



绘本馆里大多是国外作品。本报记者 戴伟 摄

本报记者 刘雅菲

家里200本绘本 国内作品不到20本

杨女士的儿子今年四岁, 从孩子几个月开始,她就开始 为孩子购置绘本,现在家中的 绘本已经有200多本了,但这里 面国内作品不到20本。杨女士 介绍,以至于儿子认为最重要 的节日是圣诞节。

不仅杨女士家的书单上有这个问题,在教育部此前公布的"幼儿基础阅读书目"中,100册推荐书目里,中国童书只有36本。而0一3岁年龄段的10本基础阅读图书中,国产的图书更是只有两本。

绘本的销售也体现了这一 特点,在一大型图书网站去年 的畅销童书排行中,年度新书 排行和图画书排行前十名中, 国外的图书占了绝大部分。

记者从济南市图书馆了解到,馆内国外绘本和国内绘本的比例大约是2:1,而孩子们最喜欢的《爷爷一定有办法》、《你很特别》、《花婆婆》无一例外都是外国作品。

国内绘本偏爱讲道理 山寨让人失望

王佳佳是一位绘本爱好者,她发现在不少国内的绘本中,总是喜欢在最后讲述一个道理。"实际上好的绘本应该是把道理都融入到情景当中去。"

聪明豆绘本馆负责人赵琦 发现,除了绘本爱讲道理,很多 家长也喜欢在最后总结。"这个 时候,孩子们的注意力都不如 前面听故事的时候集中"。在赵 琦看来,孩子都是很聪明很敏 锐的,应该让孩子自己去感知 绘本当中传递的价值观,家长 们其实不需要讲得太透。

在王佳佳看来,一些国内 绘本的山寨行为,更让人失望。 王佳佳说,她曾经给孩子买过 两套书,一套是法国的《小兔汤 姆成长的烦恼图画书》,一套是 国内作家的《小兔杰瑞情商培 育绘本系列》。

"都有塑封,没有仔细看里面的内容,一看内容直接惊呆了。"王佳佳表示,小兔杰瑞不仅长得跟小兔汤姆很像,就连里面的故事也差不多。

创作生态欠缺 绘本少发展缓慢

在国内知名儿童阅读推广 人杨政看来,国内绘本少并不是 因为绘本存在问题,而是因为国 外绘本已经有100多年的历史 了,积累的经典作品比较多。"我 们现在看的很多经典绘本,都是 国外上世纪五六十年代的作品, 而那个时候中国还在小人书的 年代,并没有这种色彩丰富、印 装精美的绘本。"因此国内绘本 比国外少这是正常的。

从另外一个角度看,国内的精品绘本比国外少,是和创作生态有一定的关系。据杨政介绍,如果想要创作一本艺术水准、文学水准比较高的绘本,需要构思、创作,还得反复和编辑讨论、修改,并进行平面设计等若干工作,这个周期最少得一年,而现在很多人不愿意费时间打磨。

杨政发现,一本绘本的价格在国内打折之后只需要十几元钱,因此出版商和作者的收入不高。"在国内,一个作家用较长的创作周期创作一本绘本,可能都不足以养活自己。"

济南娃都爱读啥书?

小说和绘本最受欢迎

阅读伴随着每个孩子的成长,在图书馆和书店的儿童书架前,每个周末都不乏家长和孩子的身影。根据省市图书馆今年前5个月的数字统计,最受欢迎的儿童书还是小说和绘本,在济南市图书馆,有一位六年级小读者今年已经借了181本书。

本报记者 于悦

省少儿图书馆 5个月办证近6000

今年元旦开门的山东省 少儿图书馆有各类少儿书刊 文献26万余册,每到周末人 流量保持在2000-3000人次, 目前办证量近6000个,"中间 经历了一次寒假,那时人更 多,每天办证量都在100多 个。"山东省少儿图书馆工作 人员郎秀丽说,每周的低幼儿 绘本阅读,少儿公益艺术培 训,智慧父母课堂等活动能会 集六七十位家长和孩子。

借阅量前十名 七本是儿童小说

"借阅量比较大的还是小说类,其次是漫画类的。"郎秀丽说,在省少儿馆开馆5个月来的图书排行榜上,排名前10位的图书中,有7本是儿童小说,在前50名排行榜中,儿童文学作家杨红樱、沈石溪的作品最受欢迎,前者有10部作品

。 "儿童文学和成人文学一 样,一直都是阅读的热点。馆内一楼以6到16岁儿童书为主,数量比较多,分类较细,阅读量也比二楼的幼儿读物多一些。"郎秀丽说。

在济南市图书馆今年截至目前的少儿图书借阅榜上,前10名基本都是近几年出版的儿童绘本和故事书,例如《宝贝,别害羞》带着月亮去散步》《我爸爸》等,聂主任解释,老馆原来的低幼阅览室在四楼,地方很小,现在改到三楼后面积扩大,而且整个装修环境和设施都布置得充满童趣,借阅量随之增多。

一小学生 5个月借了181本书

在济南市图书馆少儿部 今年的读者借阅量统计表中, 借书最多的小读者是槐荫区 一名姓高的小朋友,这5个月 来,她一共借了181本书,相当 于每天读1.2本,到馆次数是 88次,这一阅读数字与成人相 比也毫不逊色。家长高爸爸 称,孩子从小就喜欢看书,最 早去图书馆办证时还是幼儿 园,现在已经是六年级小学生

"她读书很快,以前都是 买书,一会儿就看完了,问她 看了什么,也能大体概括出 来。后来因为需求量太大,家 里摆不开书了,我们就给她从 图书馆借书。"高爸爸说,现在 家里专给孩子看的书就上千 本,最早是读童话故事,现在 儿童小说类看得偏多。

"一般我们都会抽出时间 去图书馆,列一个书单回来让 孩子自己选择,或是查找一些 专家推荐的儿童书籍。"高爸 爸说。

关于纳税人取消增值税发票认证有关问题的公告

尊敬的增值税一般纳税人:

根据(国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点有 有工程的企业。 一个工程的公告》(税 会总局2016年第23号公告)规定, 现对济南市增值税一般纳税人取 消增值税发票认证的有关问题公 告如下:

一、纳税信用A,B级增值税 一般纳税人取得销售方使用增值 税发票管理新系统开具的增值税 发票(包括增值税专用发票、货物 运输业增值税专用发票、机动车 销售统一发票,下同),可以不再 进行扫描认证,登录山东省增 使发票查询平台,查询、选择用于 申报抵扣或者出口退税的增值税 发票信息,未查询到对应发票信 息的,仍可进行扫描认证。

二、2016年5月1日新纳人营 改增试点的增值税一般纳税人, 2016年5月至7月期间不需进行增 值税发票认证,登录山东省增值 税发票查询平台,查询、选择用于 申报抵扣或者出口退税的增值税 发票信息,未查询到对应发票信 息的,可进行扫描认证。2016年8 月起按照纳税信用级别分别适用 发票认证的有关规定。

三、山东省增值税发票查询 平台的登录地址为https:// fpdk.sd-n-tax.gov.cn/。纳税人登录上述查询平台,可直接使用互联 网浏览器访问(需在计算机插入金 税盘或税挖盘)。纳税人具体操作 可参照山东省增值税发票查询平 台上的操作手册,升级内容和常见问题,也可以登录地址http://pan.baidu.com/s/lqYQo8VU观看相关培训讲座视频。

四、纳税人使用山东省增值 税发票查询平台需要特别注意的 事项:

1、纳税人使用山东省增值税 发票查询平台的增值税发票选择、确认期为上月申报期结束后 第一日到当月申报截止期前2日,期间确认的增值税发票归属于当 月申报期。(例如:上月和本月申 报期均为15日,当期选择、确认时间为当月16日到次月13日)。非增值税发票选择、确认期不能进行 发票勾选确认操作。

2,山东省增值税发票查询

平台每月最后一日不再将已勾 选未确认发票数据进行自动确 认,为了不影响当月的申报抵 扣,纳税人必须在选择、确认期 内对当期勾选的发票数据进行 手工确认。

3,纳税人可在每个选择,确 认周期内,纳税申报前,可多次进行勾选确认,已确认数据不能修 改。纳税申报后不得再进行勾选 确认操作。若进行勾选确认操作。 这部分勾选确认的发票将无法操作。 这部分勾选确认的发票将无法统 人本期申报抵扣数据中,也不能 参与下期申报抵扣,为避免损失, 请纳税人确认当期所有发票全部 勾选确认后,再进行本期的数据,次 目可通过"抵扣统计"查询到可抵 扣数据(含勾选确认和扫描认证 两类数据),并可下载所有抵扣明 细数据(不限发票数量)。

特此公告。 济南市国家税务局 2016年5月31日



更多税讯尽在济南国税徵信